



缺钱保护的杨湾村，很多老建筑被无序占用



对居民来说，掏钱修老房子实在是太贵了

# 古村保护苏州突围

保护古村耗费太大，光靠财政投入难以以为继。苏州出台政策，为民资买入古村老建筑开道，能否从根本上解决古村保护难题，有待观察。

数代同居同耕同乐的古村落，犹如世外桃源般祥和宁静，这样的古村落，在苏州共有17个，其中的11个如明珠般洒落在太湖边。如今，经过了近10年的保护探索，这些古村落却呈现出了迥然不同的面貌，以陆巷、明月湾为代表的古村落，已经得到了充分的保护和修复，成为了远近闻名的历史文化名村，而同样有着数量众多明清古建筑的杨湾村，却是一副满身疮痍的模样。同为古村落，为什么两者相差这么大？通过连日来的走访和调查，目前苏州古村落的保护最主要问题是缺钱——房屋主人无力修缮，政府也无法承担全部的古村落保护投入。即使是那些因财政投入较大而保护得较好的古村落，政府也没有财力一直投下去，而正因为政府财力有限，诸如杨湾村这样的古村落，就有可能“照顾”不到。为了解决缺钱的问题，苏州市政府日前出台了《关于加强苏州市古村落保护和利用的实施意见》，其核心点就在于打破民间资本投资保护古村落的政策瓶颈——村落中的古建筑则可以由政府或国企打包回收，转宅基地为国有土地。改变产权人后，古建筑的修复可以吸引民间资本来做，有实力的民营企业还能买下房屋，以实现更长久的保护和稳定的收益。对于古村落保护这个老大难问题而言，苏州的破局之举到底效果如何，目前还有待观察。

## 古村现状

缺钱的杨湾村  
很多古建筑成了危房

杨湾村与陆巷同在苏州吴中区东山镇，也是苏州市首批控制保护古村落，这里不仅明清建筑数量多，而且档次极高，光国家级文保单位就有元代轩辕官、明代怀荫堂与明善堂三处。然而，今日的杨湾，却没有像陆巷、明月湾那样光鲜亮丽，村内所存的39处明清建筑损坏比比皆是，村里共有30多口古井，500年树龄以上的古树就有10多棵。

历史上，杨湾商业发达，人口众多，老街上当铺、杂货店、客栈、书场云集，热闹非凡。早在上世纪80年代初，杨湾老街就已闻名大江南北，游人云集。不过，昨天下午，记者来到杨湾老街时，看

到的却是另一番景象，入口处是一面水泥砌成的墙，留着约能同时通行两人的拱门，因为没有明显的标识，第一次来，没人指引很容易错过。

杨湾古村内有一条著名的“明代一条街”，与两侧的街巷构成了“鱼骨”状村落格局，加上通太湖的杨湾河直达杨湾浜，形成了水陆并进的交通格局。古街两侧的幽幽小巷里，元、明、清和民国多个朝代的建筑比比皆是，村里共有30多口古井，500年树龄以上的古树就有10多棵。

然而，这条极具文化价值的“明代一条街”，已经被三轮车、电动车等交通工具压得坑坑洼洼。设计之初，老街旁预留了排水沟，但村民为了进出家门推车方便，纷纷铺设了水泥斜坡，导致排水沟堵塞，一到下雨，脏水就会漫

到街面上，影响古村整体环境。不仅如此，杨湾村里，破败的古式建筑随处可见，即使是全国文保单位明善堂，木质建筑的损害程度也很厉害。有的古宅甚至只剩下屋顶和房柱，木质墙体已消失不见。这些属于“危房”的古宅里，有的堆放着柴火，有的拉起了晾衣绳，有的干脆空着，任由风雨进一步侵蚀。

叶大爷已年过7旬，是土生土长的杨湾村人，他家的老宅建于清朝道光年间，有石碑为证。如今，老宅的客厅改成了村口的杂货店。叶大爷以此谋生，忙完后就关上店门睡觉。叶大爷说，村里不通电，水里的厕所也建好了，住了一辈子，有感情了，不会搬。

顾老太今年70多岁了，老伴去世后，她便与猪为伴，独自住在杨湾村里，比不上镇上、城里的环境，但是她住习惯了，也不愿意打扰小辈。

不过，年轻一代显然无法适应这里的环境。村上有条件改善环境的都到外面去盖了房子，任由老宅进一步破败，有的则对老房子进行了翻建。记者看到，部分老房翻新后，破坏了原有的格局，而且一些新建的乡间楼房用上了红色的瓦片和欧式围栏，连全国文保单位怀荫堂旁，也盖了一座欧式乡村小别墅，显得十分突兀。

## 不缺钱的陆巷和明月湾 古村落得到妥善保护

和杨湾一样，陆巷在东山的历史发展上也有很重要的地位，不管是历史、人文、文物古迹的遗存量，价值都是如此。但它幸运地成为了第一批受保护的古村落，相比杨湾令人堪忧的现状，陆巷的一切看起来光鲜许多。

陆巷古村是目前江南建筑群体中质量最高、数量最多、保存最完好的古村落，因村内文字、康庄、旗杆、古西、蒋家、韩家等六条巷而得名。六巷内密布着明代宰相王鏊故居等30多处明清建筑，古紫石街上高耸着探花、会元、解元三座明代牌楼……漫步陆巷，感觉就像走进了一所古村博物馆。2007年，陆巷古村被评为中国历史文化名村。

凌晨三四点，古村就“醒了”。老人们起得早，结伴进行早锻炼。

早上六七点，年轻人忙着去企业上班或打渔，孩子们背着书包去上学。不久，游客们来了，陆巷也热闹了起来，有的村民卖起了花果、茶叶，也有村民忙着为小辈做午饭，或干脆躲在活动室打一下午麻将。一到晚上，陆巷就彻底安静了。只有老街上几盏煤油灯发出微弱的光……这是苏州市东山旅游开发公司副总经理王艺群给记者描绘的“陆巷一日”，淳朴而又充满活力。

然而，很多人并不知道，陆巷能顺利走上如今的旅游开发之路，着实下了一番功夫。

王艺群介绍说，改革开放后，陆巷的村民为了改善生活条件，纷纷要建新房，原有的古宅日渐破败，这源于南宋的古村岌岌可危。1998年后，民间资本就出资对南宋宋宰相叶梦得的故居——宝俭堂进行了保护开发，而政府也出资对王家祠堂、怀德堂进行修缮。

2005年，苏州文化遗产保护

昨天下午，记者走进明月湾，映入眼帘的是古村的标志——一棵树龄超过1200年的古樟，树冠如伞似盖，郁郁葱葱。树下，一名老人正在石凳上乘凉，他告诉记者，这棵树原来的主干因火烧、雷劈早就成了枯木，后来长出的新枝，依靠着枯木生长，所以俗称为“爷爷背孙子”。相传，古樟是唐代诗人刘长卿访友时种的，虽无法考证，但村民“爱树如命”也是事实，抗战时期，曾有土匪以砍树为要挟，村民只能倾囊免灾，有的老人甚至跑地求情，这才保住了古樟，树根位置的锯痕就是铁证。

一场台风刚过去，太湖边仍阴晴不定，时不时袭来一阵暴雨，但明月湾的村民却从来不担心被“淹”，这得益于明月湾最大的特色“石板街”。明月湾的石板街建于清乾隆三十五年，总长1140米，共用4560余块金佛山花岗岩石铺成，街道下面是数米深的排水沟，有民谚称“明月湾石板街，雨后穿绣鞋”，意思是大雨过后走在石板街上，即使是穿着绣花鞋也不会湿脚。更有意思的是，这条石板街至今仍保存完好且发挥着功能，人走在上面还能听到潺潺的溪水声。

行走在明月湾，几步就是一处明清建筑。记者发现，清朝建筑黄家祠堂担当了“村祠”的角色，黄家祠堂内成立了廉吏暴式昭纪念馆……这些明清建筑被修葺保护后，不是单纯地被“陈列”，而是发挥了新的作用。

“进来参观吧，马上要下班了。”敦伦堂前，一名中年女子向记者招手道。仔细一打听，才知道她原来就是住在敦伦堂里的，旅游开放时间内，她便是这里的管理员，负责打扫卫生和检票，等到景点关门后，她便继续过自己的日子。

据了解，敦伦堂是明代姚家老宅，至今仍是村民的住宅，2007年，同礼堂、裕耕堂一起，由政府出资修缮后向社会开放。为确保村民利益，金庭镇政府以每月2.5元/平方米的标准向村民支付租金，而村民也被“吸纳”为这处景点的管理员。据统计，这样的“村民管理员”大约有30人，他们平日不出家门就可以“上班”。

在太湖西山岛南端，有座地形宛如一弯明月的古村，2500年前的春秋时期，吴王夫差携西施在此共赏明月，此处因而得名“明月湾”，简称明月。唐代，明月湾已闻名遐迩，大诗人白居易、刘长卿等都曾在此留下过赞美的诗作，皮日休更是直言：“试问最幽处，号为明月湾。”



□现代快报记者  
孙佳桦 王玲玲 文/摄

明月湾古村因  
为有足够的财政投入，得到了妥善保护，但谁也无法保证，这样的投入可以一直持续下去。

# 柒纵深



因为没钱保护，杨湾村很多有价值的老建筑已经岌岌可危

## 政策突围

出台政策鼓励民资进入

古村落的保护很难，即便是光鲜的陆巷和明月湾也有各自不可承受之重，这急需政策方面能够给予它敞开一扇门。

苏州市政协委员史建华认为，社会力量的加入对于古村落的保护大有裨益。他在今年的苏州市两会

古村保护的最大难题。”邹永明说。转机来了，今年6月，苏州市政

府出台了《关于加强苏州市古村落保护和利用的实施意见》（以下简称《意见》），古村落保护中最棘手的房

屋产权问题，有了明确的解决办法。根据《意见》，宅基地将打破“不可买卖”的局面，邹永明说，《意见》出台后，村落中的古建筑则可以由政府或国企打包回收，转宅基地为国有土地。

改变产权人后，古建筑的修复

可以吸引民间资本来做。民间资本负责对古建筑进行修缮，并且严格按照文物部门的相关规定对房屋进行有限利用，便能买下房屋。出让房屋所得资金将投入下一幢古建筑的修复工作，这样一路，古村落保护在资金方面就能循环起来了。

“不得不说，这给古村落的保护打开了一个新局面，但它目前仅仅是一项政策，还有待进一步细化实施方案和实践。”邹永明说。

此外，根据《意见》，不管是个人还是企业，每修复一处古村落，可获

得文物保护部门500万元的奖励。另

外，古村落核心区内的房屋一律停

止新建和翻建，如要建房，要至古村

落预留建设区域及新农村建设地

块，补偿业主原房屋评估价的30%；

对具有一定价值的建筑，则按照建

筑的历史文化价值进行登记评估，

给予20%至50%的补偿。古村落高

度集中的吴中区迅速对《意见》展

开了研究，并于7月31日召开了全区会

议，就如何落实《意见》，东山和金庭

镇都汇报了各自的打算。这次会议确定了古村落保护的主体是当地政府、国资公司，古村落保护不仅仅是几个古建筑的保护，还包括古井和古街巷等；古村落建设有规划建设预留区，给古村落居民一条出路……吴中区副区长周晓敏还提出，杨湾村明年要列入修复计划，但不能重复陆巷的模式。

苏州市文物局局长尹占群告诉记者，2005年，苏州在全国率先颁布《苏州市古村落保护办法》，一小部分古村落也得益于《办法》的实施，成功塑造了休闲旅游胜地的典范。但苏州大多数古村落居民年久失修，建筑破败，人去楼空的现象日益严重，一些居民由于缺乏保护意识，为改善生活水平将老宅拆除盖新房的现象也时有发生。“《苏州市古村落保护办法》毕竟是规章，效力有限，因此，文物部门已经在制定《古村落保护条例》，让古村落保护工作有法可依。”尹占群说。